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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність дослідження. Проблема дослідження мотиваційно-

ціннісних орієнтацій студентської молоді засобами здоров’язбережувальних 

технологій на сучасному етапі розвитку педагогічної науки має важливе 

наукове, освітнє і суспільне значення. 

Концептуальні положення щодо державної політики в сфері оздоровчої 

фізичної культури молоді базуються на засадах законів України “Про освіту”, 

“Про фізичну культуру і спорт”, Національної доктрини розвитку освіти, 

Національної доктрини розвитку фізичної культури і спорту і вимагають 

забезпечити не лише збереження і зміцнення здоров'я учнівської та 

студентської молоді у навчальному середовищі, але й його формування. 

Розв'язання цього завдання можливе не тільки шляхом виховання і розвитку 

навичок здорового способу життя, але й перспектив, впевненості у власній 

спроможності досягти певного рівня здоров'я, усвідомленого ставлення до 

його формування шляхом здоров'язбережувальної поведінки 

(В. М. Оржехівська, В. П. Неділько). 

Стан здоров'я та шляхи його покращення постійно знаходяться в центрі 

уваги вчених та практиків, які працюють в системі вищої освіти 

(Г. Л. Апанасенко, О. Д. Дубогай, С. М. Канішевський, Л. П. Сущенко та ін.). 

Разом з тим наукові дані вказують на низький рівень фізичного здоров'я у 

більшості студентів вищих навчальних закладів (В. Н. Литвинов, 

Ю. Ю. Земцова, О. О. Ісаєнко, О .В. Домошенко, В. І. Філінков та ін.). 

За даними досліджень до 60% випускників вищих навчальних закладів 

України сьогодні не готові працювати з тією інтенсивністю та 

продуктивністю, які необхідні у ринкових відносинах у зв'язку з низьким 

рівнем здоров'я і фізичної підготовленості (А. В. Домашенко, В. І. Філінков, 

С. В. Халейджі, Р. Т. Раєвський, С. М. Канішевський та ін.). 
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Дослідження О. Д. Дубогай, Л. П. Сущенко, Г. Л. Апанасенко, 

В. Ю. Волкова, О. П. Гладощук та ін. обґрунтовують важливу роль здорового 

способу життя у вирішенні проблем забезпечення здоров'я і фізичної 

готовності до активної життєдіяльності студентів, залученню їх до здорового 

способу життя. 

В той же час встановлено, що до 70% студентів вищих навчальних 

закладів практично не використовують у своїй життєдіяльності або 

використовують неефективно такі важливі компоненти способу життя як: 

раціональна праця, збалансоване харчування, раціональна рухова активність, 

відмова від шкідливих звичок та ін., що зберігають і зміцнюють здоров'я, а це 

суттєво знижує резервні можливості їх організму (Р. Т. Раєвський, 

С. М. Канішевський). 

Проблема вдосконалення фізичної культури студентів уже багато років 

викликає особливу увагу фахівців [ 4, 55 та ін.]. Разом з тим слід зазначити, 

що вдосконалення фізичних показників розглядається, як правило, в 

обмеженому, вузько утилітарному аспекті як підвищення дієздатності 

індивіда в майбутній професійній діяльності та покращення рівня фізичної 

підготовленості. У той же час питання мусить бути поставлено набагато 

ширше: соціально і професійно зумовлена необхідність цілеспрямованого 

вдосконалення здоров'я і фізичного стану людини в цілому повинна 

трансформуватися у потребу (необхідність), прагнення до здорового способу 

життя. Саме вивчаючи ставлення людей до  фізичної культури в контексті 

формування потреби особистості в ЗСЖ, можна подолати вказану 

однобокість і більш повноцінно використовувати засоби  фізичної культури 

під час навчання у ВНЗ. І значний вплив на це може здійснюватись за 

рахунок вдосконалення програм підготовки фахівців. 

Об'єкт дослідження – процес формування потреби в здоровому способі 

життя у студентів.  

Предмет дослідження – стан сформованості потреби в здоровому 

способі життя у студентів.  
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Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці та 

експериментальній перевірці стану сформованості потреби в здоровому 

способі життя у студентів в процесі фізичного виховання.  

Для досягнення поставленої мети та підтвердження гіпотези в процесі 

дослідження необхідно було виконати такі завдання:  

1. Проаналізувати наукову психолого-педагогічну літературу, в якій 

висвітлені питання формування потреби в здоровому способі життя у 

студентів.  

2. Вивчити показники сформованості потреби в здоровому способі 

життя у студентів ВНЗ. 

3. Експериментально перевірити стан сформованості потреби в 

здоровому способі життя у майбутніх фахівців.  

Методи дослідження. Для розв’язання визначених завдань, перевірки 

висунутої гіпотези використано комплекс методів дослідження: 

теоретичних (аналіз наукової літератури з філософії, соціології, педагогіки, 

психології, медицини; вивчення державних документів з питань формування 

здорового способу життя і розвитку фізичної культури з метою встановлення 

вихідної концепції предмету дослідження й визначення його поняттєво-

критеріального апарату); емпіричних (педагогічне спостереження, 

анкетування, бесіда; методи математичної статистики з метою обробки 

результатів дослідження.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у підготовці 

методичних рекомендацій з проблеми здорового способу життя студентської 

молоді; запровадженні основних положень і рекомендацій стосовно 

формування потреби в здоровому способі життя студентів засобами 

фізичного виховання в навчально-виховному процесі ВНЗ.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 
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Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура й обсяг дипломної роботи. Роботу викладено на 67 

сторінках, з яких 59 сторінок основного тексту. Дипломна робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 

80 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз ціннісних орієнтацій на потребу в ЗСЖ у студентів свідчить про 

те, що вони в повній мірі наявні лише у 2,5%, в пізнавальному, моральному і 

естетичному аспекті – 5,4%, в аспекті регуляції поведінки – 2,3%, в професійній 

сфері – 9,1% респондентів. Причому в професійній сфері адекватний характер 

ціннісних уявлень могли зазначити 10,5%, неадекватний виявлено у 61%, 

суперечливий у 17%. Це свідчить про слабку реалізацію ідеї професійної 

спрямованості цілісного процесу формування особистості у фізичній освіті і 

вихованні майбутніх вчителів, не дивлячись на підкреслену в програмі 

необхідність актуалізації цієї сторони їхньої підготовки. Без сумніву, це 

відображається на професійному мисленні фахівців, у структурі якого ЦО на 

ЗСЖ або відсутні, або переміщені на периферію і мало відбиваються на 

переконаннях в реальній професійній поведінці особистості. Разом з тим, 

провідне місце в ЦО сучасного фахівця займають орієнтації на професійні 

цінності, формування яких необхідно розглядати як найважливішу умову не 

лише професійної підготовки, а й становлення особистості в цілому.  

Акцентується те, що потреби не можуть бути нав’язані індивіду ззовні, 

вони повинні відповідати його ціннісній орієнтації.  

Отже, тільки врахування інтересів контингентів дозволяє продуктивно 

формувати установку на конкретну діяльність (в нашому випадку – формування 

потреби в здоровому способі життя) і засвоїти засоби реалізації такої установки 

в повсякденному житті.  

2. У процесі визначення критеріальних характеристик сформованості ЗСЖ 

студента педвузу нами використані такі узагальнені показники: 1) рівень 

фізичного стану студентів; 2) наявність системи знань і практичних вмінь по 

ЗСЖ; 3) ставлення до нього; 4) свідоме ставлення до занять фізичною 

культурою; 5) мотивація й інтерес до конкретних видів прояву ЗСЖ; 6) 

спрямованість та задоволеність організацією ЗСЖ; 7) регулярність діяльності, 

спрямованої на його реалізацію; 8) ступінь прояву ЗСЖ в основних видах 
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життєдіяльності студентів; 9) ступінь готовності до його дотримання і 

пропаганди (реклами); 10) заняття фізкультурно-оздоровчою діяльністю в 

позанавчальний час. Використання такого інтегративного критерію 

доповнювалось шкалою показників, застосування якої дозволило в процесі 

масового обстеження студентів виявити чотири рівні сформованості ЗСЖ: 

високий, середній, низький і дуже низький.  

3. Із 759 обстежених студентів до високого рівня було віднесено лише 

5,9%. Він характеризується оптимальним співвідношенням усіх критеріїв ЗСЖ, 

регулярним, більше трьох разів на тиждень, включенням основних засобів 

фізичної культури в життєдіяльність і щоденним використанням таких її форм, 

як ранкова гімнастика, загартовування, дотримання правил гігієни, а також 

використання методів психічної саморегуляції організму й ін.; студенти, 

віднесені до даного рівня, мають глибокі знання і міцні навички в галузі ЗСЖ, а 

також повну готовність до його дотримання і пропаганди (реклами) серед свого 

соціального оточення.  

4. Середній рівень ЗСЖ виявився у 34% майбутніх учителів, в 

життєдіяльності яких окремі критеріальні характеристики і засоби фізичної 

культури використовувались як правило епізодично: ЗСЖ охоплює в них окремі 

види життєдіяльності (наприклад, дозвілля), значна частина студентів 

віднесених до цього рівня є пропагандистами ЗСЖ.  

5. Низький рівень виявлено у 51% обстежених, які мають індиферентне 

ставлення до ЗСЖ, дуже обмежені знання і вміння в цій галузі, практично не 

використовують цінностей ЗСЖ в своїй життєдіяльності або роблять це в дуже 

обмеженому переліку (прогулянка, ігри на свіжому повітрі) і дуже рідко.  

6. Дуже низький рівень у 9,1% студентів, яким притаманне негативне і 

пасивне ставлення до ЗСЖ, його дотримання визнається або в сучасних умовах 

неможливим, або й непотрібним. Найчастіше всі ці люди з серйозними 

відхиленнями у здоров’ї, звільнені лікарями від занять з фізичної культури ще зі 

школи.  
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